喜宴引发的

故事坊

2月27日下午,褚彭根慢慢挪动 残疾的腿脚,打开自己小店的大门 时,一位身穿交警制服的人走了进 来。来人正是曾经查扣过他营运电 动三轮、现在与其店铺为邻的沧州 市交警一大队大队长薛振东,"褚师 傅, 你能自觉放弃电动三轮载客,并 用自己的双手另谋职业,我们对此十 分支持。大队民警都说以后家人有擦 鞋、修鞋需要的,就到你店里来,你有 其他困难,也尽管跟我们说。

褚彭根的老家在安徽。因为自 小腿脚有残疾, 又不愿拖累家中兄 弟,30多年前,还是毛头小伙的褚彭

根来到沧州,只身生活至今。凭着一 手擦、补皮具的好手艺,他就在街边 摆摊赚钱,养活自己。几年前,沧州 街头流行起电动三轮车,于是他也 买了一辆,代步的同时再载客赚点 生活费。2011年,褚彭根在市区意 明商场门前准备载客时,被薛振东 逮了个正着。随后,褚彭根第一次 也是唯一一次来到交通安全培训 班接受教育。"那次培训让我了解 到电动三轮车载客的危害,既影响 交通秩序,自己和他人也不安全。 褚彭根说,从那之后,他再没载客 赚过钱,"收入虽然减少了,但我心 里舒坦、高兴。"

今年春节前,褚彭根拿出这些 年积攒的两万多元钱, 在交警一大 队东侧盘下了一间40平方米的店 铺,全职做起了皮具翻新、保养工

2月23日周末,薛振东从褚彭根 店门前经过时,一眼将其认了出来, 听说他不再用电动三轮营运载客 后,连连称赞其行为。27日上午,薛 振东再来串门时,得知褚彭根现在 客源不多,两个月挣的钱才勉强够 交一个月房租时,他又立刻回到大 队,号召全部民警对其进行帮扶。民

警们纷纷表示,愿意尽己所能,多为 褚彭根带来一些生意。薛振东说,大 队约有100名交警,每个人少抽一包 烟、节省点零花钱,就能减轻褚彭根 的经济负担,如果有更多社会爱心 人士、志愿者加入到帮扶队伍中,就 能极大改善褚彭根的生活境况。

薛振东说,沧州市目前仍在严 格治理非法营运电动三轮车, 在今 后的查处工作中,他们会结合褚彭 根的事例,教育、引导广大非法营运 者自觉放弃载客行为, 用自己的勤 劳另谋职业,维护社会安全稳定。

冯倩 陈起艳





北京军区总医 院原副政委、现年 72岁的孙茂芳,51年 来,先后照顾了18名孤 寡老人、残疾人和32 名特困学生。近日,在 第十一届中国公民道 德论坛上,孙茂芳被中 央文明委授予"当代雷 锋"称号,成为继郭明 义、庄仕华后全国第三 位获此殊荣的道德楷

点评:"一颗善良的 心,就是一席永恒的盛 筵",而孙茂芳,学雷锋 行善不倦,一坚持就是 51年。在其人生坐标轴 上,他以善心为圆点,画 出一个个"文明圆圈":

他自称愿做"空巢老人 的'小棉袄'、残疾人的 '小拐杖'、困难者的 '小油灯'、雷锋精神的 '小广播'",而现实中, 他也身体力行,释放出 可贵的道德热量。孙茂 芳的善举, 在舆论磁场 激起共振: 不少人为其 点赞,认为他的执着,勾 画出了向善的人心质 地,体现出积极的公民 风貌。至于其每次做完 善事都会塞给人名片, 上头印满荣誉,看似跟 "做好事不留名"的低调 风格不搭,可"高调再 高, 芮能律己, 高亦无 害",这无损其行善的价

2月17日, 35 岁的 IBM 深 圳公司管理人员梁娅 倒在深圳地铁蛇口线 水湾站C出口的台阶 上。监控录像显示,在 梁娅倒下后有发出求 救的动作。三分钟后, 有市民发现并告知地铁 工作人员。随后,地铁 工作人员赶到,民警也 在 25 分钟后赶到。50 分钟后,11点18分,急 救人员到达现场,发现 梁娅已经死亡。

点评:正值青春妙 龄,生活和事业如日中 天的梁娅突然身亡,而 且是倒在了人来人往 的公共场合,让人唏嘘

不已的同时,也产生了 一个最大的问号:救活 梁娅很难吗?现实已给 出的一种答案是:很 难。但是,现实也还有 另一种答案: 救活梁娅 并不难,就看是否采取 行动和如何采取行动 梁娅之死凸显的并非 是人们的冷漠和不敢 救助倒下的人,相反, 市民、地铁员工、民警 和急救人员都伸出了 援助之手,只是伸出的 援助之手不大有力,也 不知所措,才导致了悲 剧的发生。冷漠固然让 人心寒,公共应急救助 机制的缺失也应令人 反思。

2月26日上 午,有记者在北 医三院神经内科病房 见到曾经的"神医 张悟本。床头的病卡 记录显示: 张悟本于 2 月 20 日入院,脑 梗。张悟本表示,脑 梗是发生在四年前, 也就是被媒体报道的 两个月后,是被媒体 气的,这次只是来做 健康检查,"以后我 还会宣传这套食疗养 生理论"

点评:四年前,媒 体关于张悟本伪造学 历、夸大宣传的报道, 让所谓的"神医"走下 神坛;如今,"神医也 住院"的黑色幽默, 彻底让张悟本宣扬 的包治百病理论不 攻自破。以彼之矛, 攻彼之盾,"为什么 不喝点绿豆汤"便成 为网友们调侃张悟 本的流行语。不过, 躺在病榻上的张悟 本,却不以为然。面 对记者的采访,他坚 道气的,自己的食疗 养生理论没有错,并 表示以后还将通过 口口相传的办法继 续宣传下去。伪神 医、伪养生大师,张 悟本不是第一个,也 不是最后一个。与 "神医"走马灯似的 你方唱罢我登场相 比,滋生"神医"的社 会环境和土壤更值得 关注和反思。



房乙殇



值分量。

是家的载体,是安居的象 征。一涨再涨的房价,使购房又被赋 予了投资增值的意义。李婷,迎合时 代潮流把自己变成了帮人买便宜房 的"能人"。

■ 销售女杰觅财源骗好友

冀州市女青年李婷,初中毕业 后就开始打工挣钱。因脑子灵活、口 才好,她找到了一份做销售的工作, 渐渐在业界小有名气。"得找个来钱 快的事干啊!"她常常想。后来,她 发现身边的一些朋友都在为房发 愁,她暗喜,发财的机会来了。

小贾是李婷的好友, 无意中说 起过买房的事。"先拿小贾试试 吧!"李婷找到小贾,假装不经意提 起"我们经理安超能在衡水中央花 园买到便宜房"。说者有意,听者也

有心,小贾马上动了心。 趁热打铁,李婷领着小贾到中

央花园看了两次,小贾对房很满意, 对房价更满意,二人决定一人买一 套,每套要两万元定金。李婷说: "我的钱还在以前上班的单位压着 "小贾急了,她生怕夜长梦多, "你的我一起拿了"。小贾交了4万 元定了两套房。因为每套房30万,小 贾陆续又把26万打到了李婷的卡

交了钱,小贾踏实了,剩下的就 是让李婷把购房合同拿来就行了。 可是催了好几次,李婷一直说,购房 合同在她经理那,经理不在衡水。小 贾哪里知道,她的好友李婷根本就 没去买房,先是拿出10万元借给了 哥哥,余下的吃喝玩乐挥霍了。

慢慢地,小贾不踏实了,经常催 李婷。为了应付小贾,头脑灵活的李 婷又有了新招:"这房30万买的,能 卖60万,我替你卖了吧。"小贾又动 了心:"好,60万卖了吧。"等小贾问

起卖房子的事,李婷就一步步编造 谎言,小贾则一天天怀着美好的希

望等待着。 李婷想给自己也买套房,她看 中了冀州长安西区的一处单元楼, 但苦于手中无钱,于是又想到了小 贾。李婷找到小贾:"安超还认识冀 州万都城的开发商,七八十万的房 三四十万就能买下来。"听完,小贾 很高兴。"但开发商说了,最低要买 三套。"李婷说。"没问题,我可以再 找一个买家。"小贾找到了同事老 王。老王按照要求,将45万元房款打 到了李婷的卡上。由于上次买房的 事,小贾自己的房款只需交20万。这 下,李婷又有钱了,她用52万购买了 自己看中的房子,其余的钱又让她 潇洒了好一阵子。

■ 不义之财终要还

交了钱,小贾倒没怎么着急,可 老王着急。李婷开始说别着急,后来 竟然说"别人知道了咱买低价房的 事,有人到售楼处去闹了,开发商把 合同都收回了。再等等,等没人盯着 了,再要合同"。

转眼过了一年,可还没见着合同,二人真坐不住了。李婷实在没有 理由推脱了,干脆说"楼没买成" 美好的希望成了空,小贾和老王只 希望李婷把钱退回来。给钱容易要 钱难,个中曲折难以尽说。最终,李 婷将长安西区的楼房转给小贾,又 找家里人帮忙筹了20万元还给老 王,余下的由李婷的哥哥打了30 万元的欠条,并把李婷哥哥在石 家庄的一套楼房抵押给老王。至 此,小贾和老王看在朋友的面子上 也就不再追究了。

■ 诈骗家人自投法网

如果此时的李婷,记住这个教 训,将聪明的头脑和出众的口才用到 正路上,那也是个不错的结局。可 是,偏偏李婷将特长再一次用到了歪 路上。这次,她将目光对准了公婆。

李婷成家好几年了,有一个可 爱的儿子,平时都是奶奶带着。李婷 到公婆跟前一番哭诉,整个事情说 成了这个样子:李婷为了这个家,想 找关系买便宜房,同时有关系还想 着好朋友,没想到找到的关系-她单位的经理安超是个骗子, 骗她 们交了钱,房也没买到。尽管被安超 骗了60多万,但她不能让朋友受损 失, 所以无论如何得把朋友的钱先 还上。

老人信了,她预料到了,但她没 预料到的是,她的丈夫急了:"报 案,让公安局抓他。"李婷慌了神, 可无论李婷怎么说,她丈夫也平息 不了怒火。万般无奈,李婷被丈夫连 拉带拽进了公安局。

公安机关当即立案。记笔录、 搞侦查,忙了一大圈,可令公安侦 查员感觉一头雾水的是, 无论如 何也找不到李婷所说的骗子安 超。侦查员凭多年的办案经验预 感到了什么,再次把李婷叫到公 安局。李婷害怕了,不得不讲出了

李婷本想说了实话就完事了, 可是她以非法占有为目的, 骗取他 人钱财共计95万元,已构成诈骗罪, 事后归还被害人不影响犯罪的构 成,只能作为量刑时酌定从轻考虑

刑事拘留、批准逮捕、提起公 诉……一系列法律程序走下来,最 终法院以诈骗罪判处李婷有期徒刑 八年,并处罚金人民币五万元。

明白,她真的错了!

(文中人物均为化名)

望着铁窗外的天空, 李婷终于

喜宴之上吵了架,产生矛盾不往来。 偶尔吵闹怨气长,拖拉机撞门命案生。近 日,任丘市公安局接到报警后,立即启动 命案侦破机制,经缜密侦查和快速布控, 成功将犯罪嫌疑人郑小小抓获。

2012年的一天,正是郑老四的孙子 过满月,对郑家来说这是个大喜事。当 天,郑家大大小小来了不少人,十分热 闹。本来大家都高高兴兴的,但是席间因 为琐事,郑老五与二哥郑老二发生争吵。 气愤之余, 郑老五将满满一杯酒泼向了 郑老二,弄了郑老二一脸。此时郑老二的 儿子郑小小也在场,见到父亲受辱马上 上前,大有动手之意。众人见状,赶忙将 他们拉开,几个人不欢而散。

回到家中,郑老五感觉自己受了气, 于是对郑老二父子产生了恨意。在随后 的日子里, 郑老五偶尔还是会到郑老二 家吵闹,两家矛盾越来越深。

今年2月20日晚,郑老五又想起以前 之事,于是再次来到郑老二家,前后两次

敲打大门。郑老二老两口正好外出,家中只有郑小小 夫妻俩,所以两次都没开门。在砸门两次未果的情况 下,郑老五开来一辆拖拉机,直接撞向大门,将门撞 坏。在进入郑老二家时,郑老五被赶来的邻居劝走了。

回到家中,郑老五躺在床上,翻来覆去怎么也睡 不着。次日凌晨4点多,郑老五再次来到郑老二家。因 为大门已经被撞坏,所以这次郑老五直接来到郑小小 的卧室。郑小小见状,将郑老五拽到客厅。两人先是争 吵继而发生打斗。打斗过程中,郑老五一拳打中郑小 小的脖子,受伤的郑小小情急之下拿起茶几上的剪刀 刺入了郑老五的胸部,郑老五随即倒地。

随后赶到客厅的郑小小媳妇见此情景,赶紧找来 人将两人送往医院。

郑小小颈椎受伤住院,郑老五经抢救无效死亡 郑小小的媳妇感觉事情重大,于是报了警。接警后,任 丘市公安局主管局领导与刑警大队长立即带技侦民 警赶往现场,经过现场勘查和走访调查,很快查明了 事情的真相,确定了嫌疑人郑小小。目前,犯罪嫌疑人 郑小小在医院由民警值守看护治疗,案件侦办工作正 在进行中。(文中涉案人员均为化名)

刘波 顾开河

19头奶牛死亡 的背后

张会娟

发案 19头奶牛被毒死

2014年1月29日8时许,藁城市公安局刑侦二中队 接到报案:增村镇北桥寨村一奶牛养殖服务专业合作 社内两养殖户喂养的8头奶牛突然死亡,另外牛圈内 还有牛行动迟缓,兽医诊治后怀疑被人投毒。

接报后,藁城市公安局立即成立了专案组,全力 展开侦破工作。经过初步调查发现,该合作社共13家 养殖户养奶牛400余头,每天产奶量约为4吨,受害人 韩某家共养殖奶牛30头,受害人刘某家养殖奶牛35 头,整个合作社只有这两家养殖的奶牛出现异常,其 他养殖户的奶牛正常,确认奶牛系中毒死亡。29日一 天,又陆续有奶牛死亡。到晚8点左右,共有19头奶牛

在未查明毒物来源前,为了确保食品安全,整个 合作社养殖的400余头奶牛每天所产的4吨多牛奶都 倒进了废水池,合作社和养殖户损失惨重。

虽然已经是年关,但所有参战民警没有一丝怨 言,侦查工作在有条不紊地进行着。据养殖合作社和 受害户反映,韩某和刘某共同与一人有矛盾,该人叫 马某。马某和妻子王某在该合作社养牛期间与韩某和 刘某多次发生矛盾。2013年2月,马某与王某已经离开

经过工作,专案组民警得知,马某案发前从张家 口来到了石家庄,而且手里提着一个可疑的塑料袋。

抓捕 千里缉凶

为了及早破案,最大限度避免养殖户损失,腊月 三十,藁城市公安局局长殷成茂果断下令,抓捕马某。

大年三十下午6点,藁城市公安局的大门里开出 两辆车。藁城市公安局副局长刘建强亲自带领抓捕小 组前往张家口市实施抓捕。当天晚上,专案民警在寒 冷的异乡过了一个除夕夜。

大年初一一大早,刘建强等人就驱车赶往嫌疑人 居住的塞北管理区。在塞北公安分局民警的大力支持 下,刘建强等调取了相关资料,同时对马某的家庭情 况进行了解。马某家属于贫困家庭,马某和妻子居住 在一个临时搭建的简易房里。如今,马某的妻子病危, 且她一直拉着马某的手不松开,一旦看不到马某就大 喊大叫。

眼下这种情况,强制抓捕显得很不人道,民警们 决定等马某从简易房出来或者等王某去世再动手。

从初一等到初二,民警们蹲守期间最大的问题是 吃饭。过年,饭店都关门不营业,民警们只好顿顿以方 便面充饥。经向领导汇报,民警们决定在确保马某不 脱离视线的情况下,暂缓抓捕行动,由当地公安机关 继续对马某进行监控。

真相 投毒是为妻子"报仇"

2月5日是正月初六,刘建强得到塞北公安分局反 馈的消息:王某已经去世,三天后丧事就能办完。2月7 日,抓捕小组冒着大雪再次前往张家口塞北管理区。

抓捕工作很顺利,但马某情绪激动,扬言不想活 了。为确保安全,民警们一左一右坐在马某身边,一路 上不断与马某谈心。到达藁城后,马某仍然不交代案 发经过,又称自己有心脏病。随即,民警将马某带到医 院进行诊治。经检查,马某身体一切正常。

随后,刑侦大队教导员张新刚对马某进行思想教 育,从观看监控录像到证人证言,再聊到家人朋友,简 单几句话就让马某的心理防线彻底崩溃。马某如实交 代了他和妻子离开合作社后,妻子王某一直对与韩某 和刘某两家人的矛盾耿耿于怀。2013年7月,王某被检 查出晚期肺癌,于是将患上肺癌归咎于韩某和刘某, 要求马某为其报仇。1月28日晚,马某趁合作社看门人 员不备从大门进入牛场,直接来到韩某和刘某家牛 圈,将鼠药拌到饲料中放入牛槽后逃跑。最终,此次投 毒造成韩某家10头奶牛、刘某家9头奶牛死亡,经济损 失达50余万元。

真相水落石出,专案组民警也如释重负。